

开启“一国两制”新篇章

本报记者 李万祥

时代精神耀香江

巨轮扬帆，香江潮涌。香港走过了极不平凡的2021年，由乱转治，正迎来由治及兴。2022年香港将迎来回归祖国25周年，正沿着光明大道再出发。

对香港经济发展而言，国家改革开放是最大的舞台，“一国两制”是最大的优势。刚刚过去的2021年，尽管受到新冠肺炎疫情冲击，但是香港与内地的交流克服重重困难，坚定前行，从未中断。

由香港中联办、特区政府和内地相关部门联合举办的“时代精神耀香江”主题系列活动，在过去这一年三次走进香港。航天科学家走进香港校园，激励青年树立科学梦想；大国建造主题展等系列活动举行，展示建筑文化魅力；奥运拼搏精神与香港狮子山精神时代共鸣……“时代精神耀香江”主题系列活动，激发起香港同胞的爱国热情和民族自豪感，也激励着香港融入国家发展大局，在新征程上激昂奋进。

展示成就增添自豪

狮子山下，香江之畔。从航天科技到大国建造，祖国一系列历史性发展成就再现，掀起一波又一波爱国热潮。

2021年6月26日，“时代精神耀香江”之百年中国科学家主题展暨月壤入港揭幕仪式在香港会展中心举行，嫦娥五号采集的月壤首次在香港展出。

这是科学家团队访港时带来的特殊礼物。据了解，“月壤入港”活动一票难求，会场爆满。

与中国航天员“天地对话”期间，300多名香港大中学生、科技工作者在现场热情参与，“大国航天”成为网络热词。

“载人航天精神，核心就是爱国。”在香港理工大学举行的“中国航天与航天精神”讲座上，神舟飞船首任总设计师戚发轫院士如此诠释载人航天精神。

在香港大学，国家航天局探月工程三期总设计师胡浩与学子交流，发表题为《九天揽月》的公开讲座，介绍国家探月工程相关情况。

我们从一无所有到航天大国，现在正迈向航天强国，实现中国的航天梦。科学家们的科学精神和爱国情怀感染着每个人，航天成就令人自豪。

逢山开路，遇水架桥，这是中国建造的鲜明品格和时代特征。水立方、鸟巢、500米口径球面射电望远镜、港珠澳大桥……一个个超级工程拔地而起，成为时代精神澎湃向前的生动写照。

“中国建造”奇迹的背后，是中华儿女不畏艰辛、敢为人先的奋斗精神。“时代精神耀香江”之大国建造主题展2021年10月25日在香港会展中心开幕，一大批反映国家悠久建筑历史和当代建筑发展成就的照片、视频及模型在港与公众见面。前往参观的香港市民络绎不绝，纷纷感叹国家建设成就一日千里，对香港背靠祖国发展更有信心。

在一座座著名地标建筑上，可以看到祖国的综合国力、经济实力和创新能力；在国家建造的发展历史中，香港同胞感受着中华民族伟大复兴的精神力量。

传递正能量鼓舞奋进

时代精神照耀香江，这一刻，最美是那一抹中国红，最浓是那浓浓爱国情。

2021年12月3日，内地奥运健儿抵达在香港下榻的酒店，市民早已等候在附近，热烈鼓掌、挥手欢迎，争睹健儿风采。

奥运女子重剑冠军孙一文说：“我看到路边欢迎人群中五六岁的小朋友，还有七八十岁的老人。在表演现场，很多香港小朋友高喊着我的名字，我很感动。”

东京奥运会上，中国体育代表团以38金32银18铜位居奖牌榜第二位，中国香港代表团也斩获1金2银3铜，创造了其奥运参赛历史上的最佳成绩。

在东京奥运会乒乓球女子团体决赛颁奖仪式结束后，中国国家队与中国香港队队员、教练合影庆祝的照片一度刷屏网络。

东京奥运会乒乓球男单、男子团体冠军马龙说：“我们通过共同的努力最终都站上领奖台，领奖后我们同国旗和区旗一起合影，这一幕非常感人。”

分享胜利喜悦，共沐祖国荣耀。内地奥运健儿代表团在香港进行为期3天的访问交流，紧密锣鼓。访港期间，内地奥运健儿开展表演、汇演、报告会、媒体见面会等活动，与各界广泛交流，掀起体育热潮。

“狮子山精神就是香港不断努力奋斗的精神。这和我们运动员在赛场上为国争光、奋勇拼搏的精神是契合的。”“亚洲飞人”苏炳添说。

奥运健儿用励志故事传递为国争光的奋斗精神，汇聚起鼓舞奋进的强大能量。

建筑彰显时代精神。由多位国家建筑专家组成的“建造天团”走进香港知名学府，与师生分享中国建筑的发展成就。

“听完最大的感受就是热血沸腾！”“我要为国家建造的非凡实力点赞！”……香港学子的赞叹声不绝于耳。

香港科技大学土木环境系博士生张琪接受媒体采访时表示，希望自己能够通过科研为国家建设和灾难防治作出创新，“自己的所学所做能为大家的生活创造便利或者提升质量，是一件非常有意义的事情”。

共创未来再铸辉煌

从天上到地上，从科技到体育，祖国的历史性成就和骄人成绩，鼓舞着越来越多香港青年的信心。

执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越——工匠精神的内涵是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

“作为香港人，我一直十分感激国家在任何时候都对香港给予最大力的支持。看见越来越多内地建造企业参与香港重大民生工程项目建设，我也期望日后能为内地和香港的建筑领域发展作贡献。”香港科技大学土木环境系博士刘同学说。

从供水工程到建造公屋，从抢建临时医院到建设文化新地标……一直以来，中央支持香港建设发展没有变，内地与香港建设者同心协力没有变，持续为香港长期繁荣稳定注入源源不断的力量。

“少年们，奋斗吧！为祖国奋斗！”在香港伊利沙伯体育馆喊出这句口号的奥运冠军吕小军，回忆当时的情景仍很激动。

吕小军说：“从进入香港到离开，一路上香港市民在各地拉着国旗欢迎我们。我非常感动，在那种气氛下，我情不自禁就喊出了那句话。”

中国航天科技集团五院副院长赵小津介绍说，中国航天科技集团与香港有着深厚缘分，“香港特别行政区升起的第一面五星红旗和紫荆花区旗，正是我们用返回式卫星搭载后赠送给香港特区政府”。

航天科学讲座上，戚发轫院士深入浅出，引导听众尤其是青年学生仰望星空、脚踏实地。他真诚希望有更多香港青年投身到国家航天事业中来。

“宇宙天团”“建造天团”“奥运天团”相继访港，激发同胞爱国情、报国情。据香港理工大学介绍，该校越来越多科研人员参与祖国航天事业，该校还成立了“深空探测研究中心”，汇集多领域专家加强研发。

如今，香港迎来新局面，站上新起点，开启“一国两制”新篇章。在时代精神照耀下，“东方之珠”必将更加灿烂，再创辉煌。



参观者在大国建造主题展览厅参观学习。本报记者 沈慧摄

神舟十二号乘组与香港科技工作者、教师和大中学生连线互动。新华社记者 吕小炜摄

香江观察

2022年，香港迎来了与以往不同的开端：元旦当天，全港中小学校升挂国旗，奏唱国歌；1月3日，新一届立法会议员在国徽下宣誓就职。这是崭新气象的香港，这是披荆斩棘的香港，这是欣欣向荣的香港。

风清了。过去的一年，数十个反中乱港团体宣布解散，煽暴播毒的乱港媒体停止运营，形形色色的反中乱港分子或关押或逃窜或隐身，外部敌对势力失去了得意的代理人。撤出的撤出，卖楼的卖楼，遣散的遣散，一批诡异的所谓社会组织在香港国安法出台后销声匿迹。朗朗乾坤，香港从未这般清爽。

气正了。过去的一年，香港完成了选举制度完善后的两次选举——选委会选举和立法会选举。新选制落实“爱国者治港”，一大批兼具爱国爱港立场、治港兴港能力、担当奋斗精神、为民服务热情的贤能之士亮相特区政坛。竞选中没有相互抹黑攻讦，只有比政纲、比贡献、比承担的君子之争，只有发展经济改善民生的拳拳之情。为了解难题谋福祉的民主才是真民主，才是优质民主，香港正在符合自身实际的民主道路上稳健前行。

心齐了。过去的一年，香港经济止跌回升。没有了“黑暴”“揽炒”“港独”的阻挠，香港社会得以凝聚共识发展经济改善民生，各项指标呈现出昂扬的曲线。2021年前三季度香港本地生产总值同比上升7%，预计全年增长可达6.4%。失业率明显改善，2021年初为7.2%，2021年底已经降至4.1%。货物进出口强劲反弹，前11个月货物进出口总额达92584亿港元，比2018年出现过的历史新高还要高出13.6%。“全球金融中心指数”报告显示，香港的总排名较2021年3月上升一位，位列全球第三位。特区政府施政报告也显示出前所未有的魄力，提出了开发北部都会区等一系列着眼长远的规划。香港以自身实践证明：只要思想不滑坡，办法总比困难多。

新气象的背后，是中央一以贯之的关心和支持。国家“十四五”规划纲要赋能香港巩固传统长项，塑造新优势。粤港澳大湾区居民在内地参加社保。医生、调解员、律师、建筑师，越来越多港澳居民可以在大湾区创业执业。“一国”的底线筑得越牢，“两制”的优势发挥空间越大。

新气象，新希望。筹备举办全运会、推进北部都会区建设、丰富离岸人民币投资产品、加快与内地“通关”……步入2022年的香港，有更多的事务摆上日程，有更多的希望等待实现。加油香港，美好香港！

新象

新望

融入国家发展大局迈新步

——澳门2021年扫描

本报记者 曾诗阳

2021年，澳门有效防控新冠肺炎疫情，经济逐步复苏，“一国两制”实践不断丰富，融入国家发展大局迈出新步伐。

经受住疫情反复考验

新冠肺炎疫情对于澳门这座面积32.9平方公里、总人口约68万的南海之滨小城，是一场严峻考验。

2021年8月，澳门新增4例确诊病例证实感染德尔塔变异毒株，打破了400多天本地零感染的纪录；9月，确诊2例输入关联病例；12月，出现奥密克戎变异株感染个案……

面对持续反复的疫情，澳门上下迅速反应、沉着应对。澳门特区政府及时宣布进入即时预防状态，启动既定传染病防控机制和应急预案，实施分区分级精准防控，先后开展三次全员核酸检测，各项措施有条不紊地推进。医护人员坚守岗位、兢兢业业，医疗系统运作高效。市民高度配合、守望相助，坚决遏制疫情蔓延。

在中央政府大力支持下，一批批新冠病毒灭活疫苗陆续运抵澳门，澳门疫苗接种能力由初期每日500人大幅提升至1万人。市民积极接种，目前已接种疫苗剂数逾97万，超过46万人完成2剂以上接种。

据澳门特区新型冠状病毒感染应变协调中心统计，截至2021年12月31日，澳门累计确诊79例新冠病例、死亡0例、治愈77例。“澳门阶段性防疫成效得来不易。”在应变协调中心举行的发布会上，澳门仁伯爵综合医院医务主任戴华浩表示，特区政府将坚持“外防输入、内防反弹”防疫策略，在社区防疫、口岸检疫、疾病防控和诊断治疗等各环节，切实做好常态化疫情防控工作。

经济在调整中向稳

2021年，在做好疫情防控的基础上，澳门各行各业加紧按下生活生产“复苏键”。为提振经济，扩大本地消费需求，澳门特区政府推出“电子消费优惠计划”，推行首10天产生425万笔交易，约4.73亿澳门元注入本地消费市场。同时，对于在疫情中遭遇重创的中小微企业，澳门特区政府推出放宽中小企业免息贷款申请条件、延长免息贷款还贷时间等扶持措施，保持市场主体活力。

一系列举措有效应对了疫情反弹对经济的影响。澳门特区政府经济财政司司长李伟农介绍，2021年前11个月，澳门旅客人次同比上升31.8%，12月每日游客平均接

近3万，前3季度本地生产总值实质增长27.5%。各种数据显示，澳门经济呈现波动中恢复、调整中向稳的态势。

与此同时，澳门加快推进经济适度多元发展的工作不停步。

——颁布《中药药事活动及中成药注册法》，为促进中医药产业发展创造条件；

——加强金融软硬件基建，完成构建第一阶段的快速支付系统；

——债券市场稳步发展，澳门中央证券托管系统正式启动；

——推出《从事科技创新业务企业的税务优惠制度》，促进科技产业向前迈进；

——会展业稳步发展，策展办展专业水平及信息化程度持续提升，辐射、联动作用逐步加强。

粤澳合作走深走实

2021年9月5日，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》正式印发。方案从澳门和横琴实际出发，在“分线管理”、税收政策、民生融合等方面创新举措多、赋权力度大，展示了中央推动澳门长期繁荣稳定的决心。

2021年9月17日，横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌，横琴粤澳深度合作区进

入全面实施、加快推进的新阶段，将建设成为促进澳门经济适度多元发展、加快融入国家发展大局的新平台。

横琴粤澳深度合作区的建设成为澳门融入国家发展大局的生动注脚。

顶层设计更有规划——设立“融入国家发展工作委员会”，务实深化和优化与内地省市合作。

基础设施互联互通——粤澳新通道（青茂口岸）开通，采用“合作查验，一次放行”通关模式，粤澳人流物流更加高效便捷。

民生工程加快推进——横琴“澳门新街坊”项目年初已动工，各项工程进展顺利。

日前，《澳门特别行政区经济和社会发展规划五年规划（2021—2025年）》正式公布。规划明确，到2025年，澳门更好融入国家发展大局，横琴粤澳深度合作区建设阶段性目标顺利实现，琴澳一体化发展格局初步建立。

面对2022年的新形势、新任务，澳门特区政府行政长官贺一诚表示，将围绕促进澳门经济适度多元发展这一主线，做好横琴粤澳深度合作区建设这篇文章，积极参与粤港澳大湾区和“一带一路”建设，主动融入国家发展大局。



内地奥运健儿访港代表团走进香港理工大学，与师生互动交流。本报记者 李万祥摄



图为粤澳新通道青茂口岸。（新华社发）

本版编辑 许跃芝 美编 王墨晗